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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  В характеристике промышленности мира ВЕРНЫМ является утверждение:
1) приборостроение относится к отраслям, которые тяготеют преимущественно к источникам дешевого топлива и электроэнер-
гии
2) в международном географическом разделении труда развивающиеся страны специализируются на развитии высокотехноло-
гичных и наукоемких отраслей

3) в структуре энергоносителей наибольшая доля принадлежит углю
4) в структуре производства удобрений наибольшая доля принадлежит азотным удобрениям

2.  Укажите государства с высокой средней продолжительностью жизни населения:
1) Мьянма, Мали 2) Швейцария, Италия 3) Эфиопия, Индия 4) Египет, Мексика

Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

3. 
На карте цветом выделены три государства, которые в международном разделении

труда являются ведущими по:
1) запасам бокситов 2) выплавке стали 3) поголовью свиней

4) протяженности железных дорог

4.  В характеристике государств Закавказья ВЕРНЫМ является утверждение:
1) самый крупный город Грузии — Батуми

2) цветная металлургия в Армении представлена алюминиевой промышленностью
3) самыми обширными посевными площадями обладает Азербайджан

4) Грузия является крупнейшим в регионе поставщиком ранних овощей на рынки СНГ

5.  Для автомобильного транспорта в транспортной системе мира характерен(-на; -но):
1) низкий уровень затрат на топливо 2) низкая себестоимость перевозок

3) наибольшая среди регионов мира плотность автомобильной сети в странах Западной Европы
4) лидерство Германии по общей протяженности автомобильных дорог

6.  Относительно географического положения Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) крайний западный пункт расположен в Лидском районе 2) территория страны с севера на юг простирается на 750 км

3) расположение в центре Европы не является преимуществом экономико-географического положения
4) географический центр расположен в Пуховичском районе

7.  Роза ветров (см. рис.) отражает преобладание ветров:

1) восточных; 2) северо-западных; 3) юго-восточных; 4) юго-западных.

8.  Азимут на северо-запад равен:
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1) 90° 2) 135° 3) 225° 4) 315°

9.  В Австралии:
1) платформа занимает западную и центральную часть материка

2) северная окраина континента расположена в экваториальном климатическом поясе
3) имеются незначительные запасы подземных вод

4) смешанные леса умеренного пояса распространены на южном побережье материка

10.  Для мирового сельского хозяйства характерна(-о):
1) занятость большей части трудоспособного населения Австралии в сельском хозяйстве

2) наименьшая доля риса в структуре валового сбора зерновых культур 3) возделывание и экспорт хлопчатника в США
4) развитие скотоводства молочного и мясо-молочного направления преимущественно з областях тропического климатического
пояса

11.  Комплексные ландшафтные исследования и физико-географическое районирование в 1950−1960-х гг. проводил:
1) К. И. Теннер 2) В. В. Докучаев 3) В. А. Дементьев 4) А. Г. Медведев

12.  В характеристике населения Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) в возрастной структуре снижается доля пожилых и престарелых людей

2) отсутствуют районы со сравнительно благоприятной демографической ситуацией в сельской местности
3) первые города на территории страны возникли в XI в.

4) большинство католических религиозных учреждений расположено в Гродненской области

Карта составлена по состоянию на 01.01.2013

13. 
Физико-географическая провинция Беларуси, где разведаны месторождения фос-

форитов, а слабоволнистая поверхность пересечена долинами рек меридионального
направления, на карте обозначена цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

Карта составлена по состоянию на 01.01.2018

14. 
Для климатического пояса Южной Америки, отмеченного на карте буквой, ВЕР-

НОЙ является характеристика:
1) температуры воздуха в течение года +20...+30 °С, в распределении осадков
четко выражена сезонность
2) западные ветры приносят на наветренные склоны Анд большое количество
осадков — более 2500 мм в год

3) для западного побережья характерен климат береговых пустынь (гаруа)
4) характерна смена воздушных масс по сезонам года

15.  Монархией по форме правления является государство:
1) Германия; 2) Индия; 3) Мексика; 4) Бразилия; 5) Япония.

16.  Для населения Беларуси характерен(-на; —но):
1) высокий уровень урбанизации; 2) низкий удельный вес лиц трудоспособного возраста в обшей численности;

3) более высокая продолжительность жизни мужчин, чем женщин; 4) отсутствие городов многофункционального типа.

17.  Часть моренных отложений, которые в период отступления оставлял ледник на месте своей остановки, называется ... море-
ной.
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18.  Постиндустриальное европейское государство с отрицательным естественным приростом населения, количество которого
увеличивается за счет притока иммигрантов. Выделяется на мировом уровне объемами экспорта продукции основной химии, стан-
ков, автомобилей. Лидирует в регионе по поголовью свиней. Столица данного государства  — ... .

19.  Способность почвы обеспечивать растения питательными веществами, водой и воздухом  — это ... .
 
Дополните предложение и запишите ответ в виде слова или нескольких слов.

20.  ... населения  — это демографический процесс, который происходит через рождение и смерть населения.

21.  Часть территории Евразии, для которой характерны муссонная циркуляция воздушных масс, жаркое (до +32  °C) и очень
влажное лето, очень теплая (до +24 °C) и сухая зима, общее годовое количество осадков до 2000 мм, расположена в климатическом
поясе (климатической области), который(-ая) на карте обозначен(-а) цифрой ... .

Карта составлена по состоянию на 01.01.2012

22.  Федеративное государство, расположенное на севере материка, для которого характерен высокий естественный прирост на-
селения. Выделяется в регионе добычей нефти, масштабами выплавки первичного алюминия. Столица государства  — ...

23.  Установите соответствие.

Материк
A)  Евразия
Б)  Северная Америка
B)  Антарктида
Г)  Австралия

Географический объект
1)  река Дарлинг
2)  национальный парк Серенгетти
3)  река Маккензи
4)  горы Копетдаг
5)  вулкан Эребус

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Не все данные
правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.

24.  Установите соответствие.

Столица государства
А)  Рим
Б)  Абуджа
В)  Хельсинки
Г)  Париж

Регион
1)  Юго-Западная Азия
2)  Южная Европа
3)  Африка
4)  Северная Европа
5)  Западная Европа

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Не все данные
правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В5Г4.
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25.  Установите соответствие между характеристикой климатического пояса Африки и его местоположением, отмеченным на
карте цифрой:

A)  выделяется область с сухим жарким летом (+28 °С) и теплой влажной зимой (+12 °С, осадки до 1000 мм);
Б)  наибольшее количество осадков выпадает в Южном полушарии на восточном побережье в летний период;
B)  характерен один сезон — летний;
Г)  выделяют два сезона — влажное лето и сухая зима.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2018
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: Л2Б1В4ГЗ.

26.  Установите соответствие.

АДМИНИСТРАТИВНЫЙ
РАЙОН

A)  Барановичский
Б)  Глубокский
B)  Кричевский
Г)  Воложинский

АДМИНИСТРАТИВНАЯ
ОБЛАСТЬ

1)  Могилевская
2)  Минская
3)  Гомельская
4)  Брестская
5)  Витебская

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Не все данные
правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А1Б3B2Г4.

27.  Луга, расположенные на равнинах на месте сведенной лесной растительности, занимает в Белоруси около 95% от общей
площади лугов. Они приурочены к междуречьям и водоразделам, это ... луга.

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме, в которой оно должно быть упо-
треблено в предложении.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

28. 
Назовите залив Мирового океана, в пределах акватории которого на картосхеме

расположена точка.
В бланке ответов запишите название залива. Например: Фанди.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

29. 
Укажите три утверждения, ВЕРНЫЕ в отношении климатического пояса Африки,

отмеченного на карте стрелкой:
1)  зимой с пассатами поступает сухой тропический воздух;
2)  в течение года господствует одна воздушная масса;
3)  характерно чередование двух сезонов  — влажного лета и сухой зимы;
4)  годовые амплитуды температур составляют 1−2 °С;
5)  максимальное количество осадков в пределах пояса  — 500 мм;
6)  наиболее засушливые районы  — полуостров Сомали и области южнее Сахары.

 
Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

30. 
Выберите природный регион Северной Америки, обозначенный на картосхеме

буквой, для которого ВЕРНА характеристика:
Высокие и средневысотные складчатые и складчато-глыбовые молодые горы.

Сформировались в результате взаимодействия Северо-Американской и Тихоокеанской
литосферных плит. Входят в Тихоокеанский глобальный складчатый пояс.

Ответ запишите буквой. Например: А.

31.  Укажите типичных представителей фауны Антарктики:
 

1) 2) 3) 4) 5) 

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 35.

32.  Установите соответствие.

Продукция
А)  троллейбусы
Б)  молочные консервы
В)  искусственный мех
Г)  автомобильные шины

Центр производства
1)  Жлобин
2)  Новополоцк
3)  Минск
4)  Бобруйск
5)  Рогачев

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Не все данные
правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А5Б1В2Г4.

33.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Вставьте на месте пропусков слова из предложенного
списка, подходящие по смыслу.

Западно-Белорусская провинция в административном отношении занимает большую часть (А)_______ области. В пределах про-
винции расположена (Б)_______ равнина. Гидрографическая сеть дополняется искусственными водоемами. Здесь расположено
(В)_______ водохранилище. В провинции наиболее распространены (Г)_______ леса.
 

Список слов:
1)  сосновые
2)  Любанское
3)  Гродненская
4)  Лидская
5)  Брестская
6)  мелколиственные
7)  Центральноберезинская
8)  Вилейское

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной форме. Помните, что

не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может быть использовано только один раз. Ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4Г5.
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34.  Определите на фрагменте топографической
карты относительную высоту (в метрах) отмеченной
на карте точки с буквой по отношению к отметке
уреза воды в реке Лань.
Ответ округлите до целого числа, единицы измере-
ния не указывайте. Например: 10.

35.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географическими координатами 20° с. ш. 178° в. д. и 20° с. ш.
175° з. д. (см. рисунок).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не указывайте. Например: 218.

36.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Вставьте на места пропусков слова из предложенного
списка, подходящие по смыслу.
 

Италия находится в регионе А)___________Европа. По этническому составу это Б)____________страна. Ведущую роль в сель-
ском хозяйстве страны играет в)___________.
 

Список слов
1)  животноводство
2)  Западная
3)  однонациональная
4)  растениеводство
5)  Южная
6)  многонациональная

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной форме. Помните, что не все слова

могут быть использованы для ответа. Каждое слово может быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочета-
ния букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4.

37.  812. На территории государства площадью 20,2 тыс. км2 проживают 2,1 млн человек. Определите среднюю плотность насе-
ления страны.
 
Ответ запишите в виде целого числа. Например 21.
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38.  Установите соответствие:

Характеристика государства
А)  унитарное по форме политико-территориального устройства, является одним из ведущих угледобывающих государств
в мире
Б)  наибольшее по площади на континенте, входит в число ведущих государств по производству калийных удобрений
В)  лидирует среди стран Европы по выплавке серебра

Государство
1)  Германия 2)  Польша 3)  Китай 4)  Россия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помните,
что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4.


